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MEDLEMSSKAB - KATTEBLADET

Alle med interesse i Kattehjemmets arbejde er velkomne som bidragsydere. Der tegnes ikke 
medlemsskab med et fast årligt kontingent, men det overlades helt frit til den enkelte at give et 
bidrag til Kattehjemmet. 

Alle bidrag - store såvel som mindre - modtages med samme taknemmelighed. I bladet er 
indhæftet et indbetalingskort. Dette kan bruges når som helst, man kan afse et beløb. Man 
kan ligeledes tilmelde sig betalingsservice og spare gebyret på posthuset.

Kattehjemmets blad udsendes 4 gange årligt til samtlige bidragsydere.

Kattebladet og adresserne - Husk:

• 	 at melde adresseændring samt nyt telefonnummer skriftligt til Kattehjemmet.
• 	 at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskelligt navn, der holder bladet sammen.
•	 at give os besked, hvis I får 2 blade.
•	 at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
•	 at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker. 

På forhånd tak, kontoret og Inge

NB! BENYT ALTID ABONNEMENTSNR. FRA DET 
SENESTE BLAD, DU HAR MODTAGET
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Kære Katteven

Årets første måneder er gået stærkt, og foråret begynder så 
småt at gøre sit indtog. På Inges Kattehjems afdelinger landet 
over har vi som altid travlt med at finde nye, kærlige hjem til de 
mange herreløse katte, venlige mennesker indleverer til os mod 
forudgående aftale. Sidste år fik op mod 4000 killinger, ungkatte 
og ikke mindst voksne katte en ny familie via os, og det er vi 
naturligvis glade for. Dog nytter det ikke at hvile på laurbærrene, 
og derfor er vi i færd med at oplyse folk om vigtigheden af neu-
tralisering, så vi sammen kan begrænse tilgangen af nye katte. Vi 
eksisterer jo kun, fordi der i Danmark findes alt for mange katte 
i forhold til familier. Årsagen er, at ansvarsløse mennesker ikke 
neutraliserer deres katte, som derfor får en masse uønskede 
killinger, der vokser op til en uvis skæbne. Januar og februar er 
årets største løbetid, og mange fertile hunkatte bliver drægtige i 
denne periode. Kender du nogen, som lader fertile katte - både 
hankatte og hunkatte - rende ude, kan du rekvirere vores sidste 
medlemsblad, hvori vi gør op med alle de myter, der desværre 
er forbundet med neutralisering. God dyrevelfærd er vores alles 
ansvar, og vi kan sammen hjælpes ad med at hjælpe de katte, som 
desperat mangler et hjem.

„Det gi’r pote at give
en hjælpende hånd”
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Det koster at have kat

Hvad koster det 
at anskaffe sig en 
kat?

„
„

Det har altid været nemt at få 
fat i en kat. Visse steder i landet 
behøver man faktisk bare at 
åbne sin dør, så har man en, og 
der findes estimeret en halv 
million vildtlevende katte i Dan-
mark. Eftersom kattebestanden 
i forhold til efterspørgslen er 
for høj, er katten ikke et dyr, 
de fleste forventer skal koste 
noget, og da katten ofte kan 
erhverves ganske gratis - f.eks. 
fra en gård, virker det sikkert 
vanvittigt at opsøge eksempel-
vis et internat og betale penge 
for den.

Desværre gør mange danskere 
ikke regnestykket færdigt. Selv 
om selve anskaffelsen af katten 
ikke koster noget, er det et 
levende væsen, man har valgt at 
tage til sig, og skal det holdes 
på forsvarlig vis, er der en del 
udgifter forbundet med pasnin-
gen. Det er naturligvis ikke nok 
blot at hente katten, parkere 
den i sofaen, og så er alting 
godt; tværtimod er der nogle 
uhyre væsentlige forhold, man 
absolut bør tage i betragtning, 
når man vil påtage sig ejerska-
bet af en kat. Alligevel vælger 
nogen desværre at se stort 
på det økonomiske aspekt og 
lader blot katten klare sig selv 
på bedste beskub; en situation 
hvor katten alt for ofte bliver 
taberen.

Vi bliver tit spurgt, hvad det 
koster at anskaffe sig en kat. 
Svaret er, at det helt og aldeles 
kommer an på, hvordan man 
bærer sig ad. Følgende punkter 
vil den ansvarlige katteejer 
overholde:

For det første bør katten kon-
trolleres af en dyrlæge, så man 
derved sikrer sig, at den er sund 
og rask. Desuden anbefales det, 
at katten samtidig vaccineres, 
hvis den ikke er det tidligere.

Dernæst skal enhver fertil kat, 
som ikke benyttes til avlsarbej-
de, neutraliseres; en betragtelig 
udgift som desværre alt for ofte 
negligeres til fordel for enten 
p-piller eller intet.

Øre- og chip-mærkning er  
essentielt for at sikre, at katten 
kan komme hjem, hvis den 
forvilder sig bort. Øremærkning 
foretages i narkose og udføres 
typisk samtidig med neutralise-
ringen.
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Orme- og loppekur er sæd-
vanligvis nødvendig behandling, 
når man får en ny kat. Killinger 
får spoleorm fra deres mor, og  
både killinger og voksne katte 
kan have orm og lopper.

Udover de forventelige udgifter 
må man selvfølgelig påregne, at 
katten kan blive syg, og en vagt-
dyrlæge tager sig godt betalt 
lørdag aften.

Det kan med andre ord hurtigt 
blive en bekostelig affære at 
tage en kat til sig, og man skal 
se sig godt for, før man træffer 
beslutningen om at blive dyre-
ejer. Mange mennesker nyder 
at dele deres hjem med et dyr, 
men det er yderst vigtigt at hol-

de sig for øje, at der er udgifter 
forbundet med dyrehold - også 
i det daglige. En kat skal spise 
et ordentligt kvalitetsfoder, og 
bruger den bakke, skal man 

sørge for grus. Den årlige vac-
cination samt sundhedstjek bør 
ingen katteejer undlade, da man 
løbende bør sikre sig, at katten 
er sund og rask. Nogle katte li-
der af kroniske sygdomme, som 
er behandlingskrævende, og i så 

fald må man påregne udgifter 
til medicin. Desuden kan katten 
naturligvis komme til skade, 
og derfor er det en god idé 
enten at have en forsikring eller 
opsparing at trække på.

Inges Kattehjem kan kun på 
det bestemteste opfordre til, 
at man sætter sig ind i, hvilke 
udgifter kattehold indebærer, 
før man beslutter sig for at 
blive katteejer. På skemaet 
nedenfor kan du se, hvor dyrt 
det er at anskaffe dig en kat 
privat i forhold til, hvad det 
koster at adoptere en hjemløs 
kat fra Inges Kattehjem.

Det koster at have kat

Det kan hurtigt 
blive en bekostelig 
affære

„
„

„
Udgiften ved at købe en kat

Kat:

Dyrlægeeftersyn:

Vaccination:

Neutralisering:

Øremærkning:

Chipmærkning:

Ormekur:

Loppekur:

Ekstra dyrlæge:

750

400

200

290

460

75

75

vides ikke

1500

0

0

0

0

0

0

0

0

0	 100	 200	 300	 400	 500	 600	 700	 800	 900	 1000	 1100	 1200	 1300	 1400	 1500	

Prisen for at adoptere en kat 
på Inges Kattehjem:
I alt 750 kr.

Prisen for at tage en kat til 
sig privat:
I alt minimum 3000 kr.
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I foråret 2010 lærte jeg en 
dame at kende, som havde fået 
en perserkat „i overskud”, fordi 
ejeren havde efterladt den hos 
hende. Damen havde taget 
katten, som hed Ramses, til dyr-
lægen, fordi han var urenlig, og 
dyrlægen havde konstateret, at 
han havde en urinvejsinfektion, 
og katten var derfor blevet sat 
i penicillinbehandling. Desværre 
havde han stadig både urinvejs-
sten og blod i urinen, og en ny 
penicillinkur kombineret med 
en specieldiæt til katte med 
urinvejssten, Urinary, var heller 
ikke virkningsfuld. Ramses var 
desværre stadig urenlig.

Jeg talte meget med damen 
under hele behandlingsforlø-
bet og havde fuldstændig tabt 

mit hjerte til denne stakkels 
kat, som damen ikke længere 
magtede at have i sit hjem, 
fordi den tissede over det hele. 
Derfor tog jeg ham med hjem i 
en prøveperiode på 14 dage for 
at se, hvordan han ville fungere 
med mine egne katte.

Ramses blev installeret på mit 
badeværelse med sin tissebakke, 
kurv, mad og vand. Der boede 
han så i et par dage, hvor han 
kunne se mine andre katte igen-
nem en døråbning. Da der ikke 
var noget hvæseri fra hans eller 
de andre kattes side, turde jeg 
godt at lukke ham ud i resten 
af lejligheden. Han havde på 
intet tidspunkt, mens han var på 
badeværelset, tisset ved siden af, 
men straks efter han fik mere 

plads, begyndte han at tisse i 
både sengen og sofaen. For at 
vænne ham af med det lagde jeg 
en voksdug hen over sengen; 
katte kan generelt ikke lide følel-
sen af at gå på en voksdug, og 
jeg satte hans mad- og vandskål 
op i sofaen, da katte heller ikke 
bryder sig om at besørge tæt på 
deres mad. Dette hjalp også på 
urenligheden, men jeg vidste jo 
godt, at det ikke var en holdbar 
løsning, så hvis jeg ville beholde 
ham, måtte jeg få styr på hans 
urinvejssten.

Jeg afleverede derfor Ramses 
hos min dyrlæge en onsdag 
morgen, inden jeg skulle på 
arbejde. Jeg havde aftalt med 
dyrlægen, at der skulle tages et 
røntgenbillede af hans urinrør, 

Da Ramses blev til Ramsine 
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så vi kunne se, hvor slemt det 
egentlig stod til. Dyrlægen rin-
gede efterfølgende og fortalte, 
at han havde mange struvitsten 
siddende som på en perlerække 
i urinrøret, og dette mente 
hun kunne klares med et lille 
indgreb, hvor katten ville blive 
bedøvet, og hun derefter kunne 
skylle hans urinrør igennem, så 
stenene enten ville blive skyllet 
ud eller tilbage i blæren. Vi blev 
hurtigt enige om, at selvfølgelig 
skulle det gøres. To timer efter 
ringede hun igen, og jeg troede 
selvfølgelig, at det var for at 
fortælle, at alt var gået godt, og 
at jeg nu kunne hente ham.

Sådan skulle det desværre ikke 
gå. Hun fortalte, at hun havde 
fået næsten alle stenene ud, 
men at der desværre var en 
sten tilbage, som sat fast i urin-
røret, og uanset hvad hun prø-
vede, kunne hun hverken skylle 
den ud eller tilbage i blæren. 
Den eneste mulighed var nu at 
foretage en penisamputation. 
Dette er et langt større ind-
greb, og jeg vidste, at der også 
ville være et længere behand-
lingsforløb efter operationen, så 
jeg var nødt til at gøre op med 
mig selv, om jeg havde tiden og 
overskuddet. Det ville jo være 
enormt synd for Ramses at lade 
ham gå igennem den operation, 
hvis jeg derefter ikke havde den 
fornødne tid til at pleje ham. 
Gudskelov var min kæreste 
med på, at det var noget, vi nok 
skulle klare i fællesskab, og jeg 
sagde derfor ja til operationen.

På grund af det langvarige 
indgreb var Ramses stadigvæk 

mærket af bedøvelsen, da han 
kom hjem. Jeg brugte det meste 
af fredagen på at pleje ham og få 
ham på benene igen, og kær-
lig pleje og smertebehandling 
gjorde heldigvis, at han lørdag 
morgen var sig selv igen. For at 
undgå, at der kom betændelse i 
hans sår, skulle han igen behand-
les med penicillin i 10 dage, og 
hans sår skulle renses to gange 
dagligt med klorhexidin i en 
meget mild opløsning. Jeg var 
nødt til at købe noget perlegrus 
til ham, for grus der klumper 
ville kunne sætte sig i hans sår 
og give betændelse, eller endnu 
værre sætte sig i hans urinrør. 
Ramses brød sig bestemt ikke 
om at få renset sår, så i løbet 
af to uger havde jeg ham med 
til dyrlægen to gange for at få 
renset hans sår, mens han havde 
fået en mild bedøvelse. På et 
tidspunkt var jeg ved at miste 
modet og tænkte, om det ikke 
efterhånden var synd for Ram-
ses, at han skulle igennem alt det 
her, men han nød heldigvis at 
komme med mig rundt, og når 
nu vi var nået så langt, så måtte 
jeg også holde ud.
På trods af hvor hårdt det tog 

på både mig og Ramses, har 
jeg aldrig fortrudt min beslut-
ning dengang. I dag har jeg den 
mest kærlige, velfungerende og 
vigtigst af alt raske kat. Han får 
stadigvæk specialfoder, da katte 
som før har haft urinvejssten, 
er disponerede for at få det 
igen. Jeg sørger også for, at han 
drikker masser af vand; han har 
bl.a. fået sin egen vandfontæne, 
da det gør, at han tisser lidt of-
tere og sikrer, at nye sten ikke 
bliver så store, at de sætter sig 
fast, for de vil simpelthen være 
tisset ud inden.

Heldigvis er der heller ingen 
urenlighedsproblemer, som 
ellers godt kan blive et adfærds-
mæssigt problem ved længere-
varende urenlighed. Om det er 
på grund af de ting, jeg gjorde i 
starten, da han tissede i sengen, 
er ikke til at sige, men et er 
sikkert: Urenlig er han i hvert 
fald ikke mere, og han er den 
dejligste kat. 

Af Christina Sørensen 
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”Nej, vi har aldrig hørt 
mere til hende, desværre.” 
”Hun er jo nok gået til…”

Sådan lød den lidt nedslående 
snak omkring kaffebordet først 
i december, da en venlig sjæl 
spurgte til vores søde kat Åse, 
der forsvandt sporløst otte må-
neder tidligere den 8. april. Tre 
uger før hun forsvandt, var Åse 
blevet steriliseret, vaccineret og 
øremærket, og i vores stille sind 
var vi både glade for, at vi nåede 
at få hende ”ordnet”, så hun 
kunne blive ordentligt efterlyst 
med nummer og det hele, men 

vi ærgrede os også over en mu-
lig spildt udgift. Og som dagene 
blev til uger, og ugerne blev til 
måneder, begyndte vi at opgive 
håbet.

Altså lige indtil den 7. december, 
hvor telefonen pludselig ringede. 
”Mangler I en sort kat?”, var det 
højst overraskende spørgsmål 
i den anden ende af røret. Og 
ja, det gjorde vi da! Vi manglede 
jo vores 1½ år gamle Åsemis, 
selv om vi efterhånden nødtvun-
gent havde accepteret, at hun 
var væk. Der var jo gået otte 
måneder!

Der gik højst en halv time, så 
var vi på vej med transport-
kasse, vin og chokolade. Nu 
skulle vi have Åse hjem. Hun 
var på ukendt vis havnet cirka 
12 km herfra, og da sneen og 
kulden kom midt i november, 
var hun søgt ind til et hus, hvor 
der heldigvis boede hjertelige 
mennesker. Da Åse var kommet 
ved deres dør i to-tre uger, op-
dagede de øremærkningen. De 
tog hende straks ind, så hun ikke 
forsvandt igen. Og næste dag da 
de havde sporet os via Dansk 
Katteregister, kunne vi så hente 
vores dejlige hunkat hjem igen.

ÅSE KOM HJEM



         Inges Kattehjem - Februar 2011 - årgang 30 - nr. 1	 9

Da Åse kom ind i vores køkken, 
spurtede hun hen til kælderdø-
ren, der stod på klem. Bagved 
står madskålen. Ingen tvivl om 
at hun vidste, hvor hun var. Og 
hun var ligeså kælen og tillidsfuld 
som altid, men stille, mager og 
meget afkræftet. Åse vejede kun 
lige godt tre kilo, da hun kom 
hjem, men i dagene efter arbej-
dede hun hårdt på at indhente 
det forsømte. Hun åd cirka hver 
halve time, og derimellem sov 
hun. Og efter nogle dage be-
gyndte det legesyge og muntre 
sind lige så stille at komme frem 
igen. Efter en måned havde hun 
taget et kilo på og kunne igen 
for alvor tumle med vores store 
hankat Oskar.

Oskar, der er otte år, havde jam-
ret ulykkeligt i flere uger, da Åse 
forsvandt. Alligevel blev han lidt 
forskrækket, da hun kom hjem 
igen og hvæsede ad ham ved 
madskålen, men allerede første 
nat efter genforeningen sov de 
igen i samme rum, og nu er de 
atter pot og pande og allerbed-
ste venner.

Tænk at det lykkedes at få Åse 
hjem igen! Vi er meget taknem-
lige over, at Åse mødte gode 
mennesker, der tog sig tid til 

at hjælpe hende, og vi er glade 
for, at vi lige nåede at få hende 
”ordnet”, inden hun forsvandt. 
Det har helt sikkert reddet 
hendes liv. Dels så hun har kun-
net gå gennem forår, sommer og 
efterår uden at blive syg, og dels 
så hun ikke skulle belastes af kil-
linger, og sidst men ikke mindst: 
At det var muligt for hende at 
komme hjem igen takket være 
øremærkningen!

Hilsen Birgit og Åse

ÅSE KOM HJEM

Obs!

Obs!

IDÉER TIL ARTIKLER OG  
GODE HISTORIER SØGES 
Mangler vi en artikel i bladet? Er der et bestemt 
emne, du godt kunne tænke dig at læse om? Eller 
har du lyst til at fortælle din og din kats historie? Så 
hører vi meget gerne fra dig. Inges Kattehjems med-
lemsblad er til for vores læsere, og redaktionen er 
derfor altid interesseret i nye beretninger og 
forslag. Alt er velkomment.

Har du en god idé til en artikel, vi bør skrive, eller har 
du en spændende kattehistorie? Så send os en mail 
på redaktionen@ingeskattehjem.dk eller et hånd-
skrevet brev til vores afdeling i Glostrup; 
adressen står på bagsiden.

Dansk Katteregister genforener tusindvis af for-
svundne katte med deres ejere hvert eneste år. 
Er din kat registreret i Dansk Katteregister?  
Registreringen er gratis, og vi har døgnvagt. 

Tjek øre- og chipmærke på 
www.danskkatteregister.dk.
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Mange danskere ved det ikke, 
men januar, februar og marts er 
årets største løbetid for hun-
katte. Utroligt mange hunkatte 
bliver i denne periode drægtige, 
og derfor vælter både moder-
løse killinger samt killinger med 
mor ind på de danske interna-
ter fra maj/juni måned. En hun-
kat er drægtig i cirka 63 dage, 
og killingesæsonen strækker sig 
fra forsommeren og helt frem 
til december måned.

Der er desværre mange flere 
katte i Danmark, end der er 
gode hjem til, og det er derfor 
helt essentielt, at man sørger 
for, at ens egne katte er neutra-
liserede, så man ikke bidrager 
yderligere til overproduktio-

nen. God kattevelfærd hænger 
uløseligt sammen med, at man 
via neutralisering nedbringer 
antallet af katte, så man derved 
sikrer sig, at der er et hjem til 
hver enkelt kat.

Er din kat over fem måneder 
og endnu ikke neutraliseret, 
bør du kontakte din dyrlæge så 
hurtigt som muligt for at aftale 
en tid. Lad være med at lukke 
den ud, inden indgrebet er fore-
taget. P-piller kan kun frarådes, 
da de er skadelige for katten og 
i øvrigt ikke dækker 100%.

Vær med til at hjælpe 
kattene - sørg for at 
neutralisere.

ÅRETS STØRSTE 
LØBETID

Pas på
PRODUKTNYT
Det tyske firma, PLANET ID, 
har udviklet en chip, som er 
halv størrelse af den, man i 
øjeblikket benytter. Dette er 
ensbetydende med, at det 
fremover bliver muligt at chip-
pe selv små killinger, der endnu 
ikke er store nok til at blive 
øremærket. Inges Kattehjem 
følger naturligvis udviklingen af 
den nye chip. Ethvert tiltag, der 
fremmer mærkningen af katte, 
hilser vi selvfølgelig hjertelig 
velkommen. 

Obs!
På nuværende tidspunkt 
og flere år frem er øre-
mærkning stadig livs-
nødvendig for din kat. 
Chippen skal derfor indtil 
videre ses som et supple-
ment; ikke en erstatning.
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2010 sluttede lige så hektisk, 
som det begyndte: Med adop-
tion af tusindvis af hjemløse 
katte til nye, kærlige hjem fra 
vores afdelinger landet over. 
Formidlingen af herreløse katte 
er naturligvis vores fornemste 
opgave, og hver eneste dag 
arbejder vi for at finde endnu 
flere gode hjem. Desværre er 
der stadig alt for mange katte 
i Danmark, som står uden ejer 
og derfor går under kummer-
lige forhold, og det er vores yp-
perste mål at tage vare på disse 
katte samt oplyse folk om det 
ansvar, man påtager sig, når man 
vælger at anskaffe sig en kat.

2010 var et særligt år for Inges 
Kattehjem, hvor vi kunne fejre 
vores 40 års jubilæum. De dan-
ske katte har i dag væsentligt 
bedre forhold, end da Inge som 
en af de første for mere end 
40 år siden fik øjnene op for, 
at kattenes velfærd ikke blev 
varetaget. Meget er vundet, og 
vi glæder os over, at så mange 
er blevet bevidste om kattenes 
skæbne og behov. Dog er der 
som ovenfor nævnt stadig stort 
behov for vores dyreværnsar-
bejde, og vi lægger os fortsat i 
selen for at være den organi-
sation i Danmark, der virkelig 
gør noget aktivt for at forbedre 
den danske kats velfærd. Dagen 
for vores 40 års jubilæum blev 
fejret med åbent hus på vores 
afdeling i Glostrup, og her 
mødte folk op fra nær og fjern 
for at ønske tillykke.

I anledning af vores jubilæumsår 
afholdt vi to store arrangemen-
ter i Odense og Valby; Kat-
teworkshop 2010. Her kunne 
de mange hundrede deltagere 
høre foredrag af eksperter 
inden for foder, adfærd, sygdom 
og meget andet, og der var rig 
mulighed for at stille spørgsmål 
på standene i de indlagte pau-
ser. Arrangementerne var en 
stor succes, og det glæder os, 
at så mange mødte op, da god 
dyrevelfærd opstår af viden om 
de dyr, vi lever iblandt.

På den politiske scene har det 
været et travlt år for Inges Kat-
tehjem. Vi deltager i høringer 
fra Folketinget, sidder i diverse 
arbejdsgrupper under bl.a. Ju-
stitsministeriet og samarbejder 
med mange instanser som f.eks. 
politiet for at forbedre vilkårene 
for Danmarks udsatte katte.

Alt i alt bærer vores arbejde for 
kattene frugt, men vi er fortsat 
fuldkommen afhængige af at 
modtage bidrag fra vores støt-
ter. Uden jer var den danske 
kat ilde stedt, og vi håber, at I 
også i 2011 vil være med til at 
hjælpe endnu flere herreløse 
katte til nye, kærlige hjem.

ÅRSBERETNING 2010

Obs!
Ønsker du at støtte vores ar-
bejde for Danmarks hjemløse 
katte med et bidrag, kan du 
benytte girokortet i midten af 
bladet, tilmelde dig PBS eller 
foretage en bankoverførsel. 
Kun 1% af bidragene går til 
administration; resten går 
ubeskåret til at give Danmarks 
udsatte katte et bedre liv.



Når du støtter 
Inges Kattehjem, 

får du dobbelt 
så meget for pengene

• 	Formidler årligt ca. 3.500 herreløse 		
	 katte til nye hjem.

•	 Sørger for at kastrere og sterilisere for
	 at mindske antallet af “overskudskatte”. 		
	 Herunder støtter vi genudsætning af 
	 vildtlevende katte.

•	 Driver Dansk Katte-Register. 
	 Gratis landsdækkende registrering af 		
	 alle chip- og øremærkede katte.

•	 Hjælper sommerhuskatte ved at informere 		
	 om det ansvar, man påtager sig ved at 		
	 tage en kat eller killing til sig i ferien.

•	 Giver professionel rådgivning om katte.

•	 Påvirker aktivt den offentlige debat til 		
	 fordel for kattene.

Landets største 
katte-organisation

STØT 
INGES KATTEHJEM50 kr.

Andet beløb:

jan.

jul.

feb. 

aug.

mar.

sep.

apr.

okt.

maj

nov.

jun.

dec.

100 kr. 200 kr. 500 kr.

Startmåned:

Navn:

Adresse:

Postnr. og By:

CPR-nr. (skal udfyldes for at aftalen kan oprettes):

Pengeinstitut:

Reg.nr.:

Abonnementsnr. (se bagside af blad):

År:

Det valgte beløb hæves i hver af de afkrydsede måneder:

Send kuponen i en lukket kuvert mærket ”BS” til:
Inges Kattehjem, Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup.

Dato og underskrift:

Kontonr.:

Jeg ønsker at støtte Inges Kattehjem med: 

Støt 
Inges Kattehjem 

med faste bidrag via 
PBS og spar gebyret 

på posthuset



VI HJÆLPER 
KATTENE

STØT 
INGES KATTEHJEM

BETÆNK de 
hjemløse katte

Inges Kattehjem får ingen 
offentlig støtte og er derfor 
afhængig af private bidrag. 

Inges Kattehjem er godkendt hos Told 
& Skattestyrelsen efter lignings-lovens 
§8a, stk. 2. - som berettigede til at 
modtage gaver mv. med fradragsret for 
giveren. 

Endvidere er Inges Kattehjem fritaget 
for arve- og boafgift. Derfor får kat-
tene glæde af ALLE midlerne fra arv og 
testamentariske gaver. Vores advokat 
opretter gratis testamente, hvor Inges 
Kattehjem tilgodeses. 

Advokat Skjalm Von Bülow
Dr. Tværgade 30, 3. sal
1017 København K
Telefon 33 23 10 10
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Få gode råd og 
vejledning på 

vores hjemmeside

inges-kattehjem.dk

SIDSTE 

NYT

Besøg også vores butik 
og Dansk Katteregister

Se sidste nyt og
hold dig opdateret

Girokort

Telefon:�
44 85 35 55

M
andag - fredag.............................kl. 10-17

Å
bningstid på K

attehjem
m

et:
M

andag - fredag.............................kl. 14-18 
Søndag.............................................kl. 11-14

Ved adresseæ
ndring: Skriv venligst den gam

le adresse og postnr. på linien herunder.
Inges K

a
ttehjem

	
stk. T

æ
gefjerner

	
kr. ......................................................45,-

		
ark K

onvolutm
æ

rker
	

kr. ......................................................15,-
		

ass. Postkort 
	

10 stk. kr. .........................................40,-

	
ass. Julekort 

	
5 dbl. m

. kuvert kr. .........................40,-

	
stk. A

rm
bånd: I LO

V
E C

AT
S

	
R

estsalg blå arm
bånd kr. ............30,- 

	
stk. K

ravlenisser
	

9 stk. kr. ..........................................50,-

	
stk. B

ogen om
 katten

	
kr. ....................................................30,- 

	
stk. "Levende dyr" (dørm

æ
rkat)

	
kr. ....................................................10,- 

Jeg bestiller herm
ed:
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inges-kattehjem.dk

Besøg også vores butik 
og Dansk Katteregister

Se sidste nyt og
hold dig opdateret

 Spørgsmål
Vi har lige fået kat, og min datter på 
fem år klør sig i øjnene. Kan det være 
katteallergi?

   
        Mette Andersen, Ribe

Svar:
Det kan naturligvis ikke ude-
lukkes, at din datter lider af 
allergi over for kat, men kun 
en undersøgelse hos lægen kan 
give jer svaret. Lægen udfører 
en såkaldt priktest, hvor man 
prikker små huller i huden og 
poder med de allergener, der 
har vakt mistanke. Bliver huden 
omkring prikket rød, er der tale 
om en allergisk reaktion. Skynd 
jer til lægen med hende.

 Spørgsmål
Jeg bor i lejlighedsbebyggelse, og min 
nabo, som ikke bryder sig om dyr, har 
netop meddelt mig, at husdyrhold slet 

ikke er tilladt i ejendommen, og at jeg 
skal skille mig af med min elskede kat. 
Kan boligforeningen kræve det?

Lonny Henriksen, Skjern

Svar:
Det kommer helt an på, om 
husdyrhold var tilladt, da du 
flyttede ind. Læs den for ind-
flytningstidspunktet gældende 
husorden. Et forbud mod hus-
dyrhold kan ikke træde i kraft 
med tilbagevirkende kraft, men 
boligforeningen kan beslutte, at 
der ikke må anskaffes nye dyr.

 Spørgsmål
Er en kats spinden altid udtryk for, 
at den har det godt?

Catrine La Cour, Allerød
Svar:
Hovedsageligt, ja. Men vi kender 
flere tilfælde, hvor selv katte i 

voldsom lidelse har spundet. 
Man mener, at katten også kan 
benytte sin spinden til at bero-
lige sig selv.

 Spørgsmål
Jeg er meget glad for katte, men det 
er desværre ikke tilladt at holde kat, 
hvor jeg bor. Er det muligt at komme 
et sted, hvor man kan tilbringe tid 
med nogle søde katte, som trænger til 
lidt selskab?

Lizette Hornemann, Fensmark

Svar:
Ja, det er der bestemt mulighed 
for. Over hele landet findes in-
ternater, som gerne tager imod 
en hjælpende hånd i det daglige 
arbejde med kattene. Kontakt 
dit nærmeste internat og hør, 
hvornår de har brug for hjælp.

bREVKASSEN
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et svært spørgsmål
Skal katten have et nyt hjem?
Inges Kattehjems konsulent-
tjeneste i Glostrup modtager 
dagligt omkring 200 opkald. 
Halvdelen af disse er fra men-
nesker, som søger et godt råd; 
f.eks. om loppebekæmpelse, 
adfærd eller foder. Den anden 
halvdel er fra folk, som en-
ten ønsker sig en kat eller af 
forskellige årsager skal af med 
den, de har. Den sidste kategori 
er den sværeste: Selv om Inges 
Kattehjem er den organisation i 
landet, der på årsbasis formid-
ler flest hjemløse katte til nye 
hjem, har vi stadigvæk begræn-
sede ressourcer. Vi kan umuligt 
hjælpe alle katte videre, som 
ikke længere er ønskede hos 
deres ejere. Dels fordi vi alle 
årets dage er travlt beskæftige-
de med at modtage moderløse 

killinger samt tilløbere, der akut 
står uden ejer, men også fordi 
det ikke er alle katte, der egner 
sig til at skifte hjem.

Selv om det er rart at tænke 
på, at der er hjælp at hente for 
selv den mest sære, sky eller 
udsultede kat, er det vigtigt, at 
man bibeholder fokus på, om 
man gør katten en tjeneste ved 
at formidle den videre. Katte 
er forskellige af sind; nogle 
har en høj stresstærskel, og 
andre har en lav. Nogle katte er 
tilpasningsdygtige og omstiller 
sig relativt let til et nyt miljø, 
mens det for andre er stort 
set umuligt at nære tillid til 
andre end ejeren. Der er altså 
stor forskel på, i hvor høj grad 
katten er egnet til viderefor-

midling, og det er vores opgave 
at træffe den rigtige beslutning; 
en beslutning som har uendelig 
stor indflydelse på kvaliteten af 
kattens fremtidige liv. Formid-
lingsprocessen kræver med 
andre ord stor indsigt i kattens 
sind og behov, som Kattehjem-
met gennem mere end 40 år 
har specialiseret sig i.

Naturligvis har kattene kun de 
bedste forhold, mens de sidder 
på vores afdelinger, men det er 
selvklart, at et internatsophold 
kan være en stor mundfuld for 
en lille kat: Der er konstant 
fremmede mennesker såsom 
dyrlæger, dyrepassere og kun-
der, som skal håndtere den, og i 
naboburene sidder andre katte, 
som den også skal forholde sig 

?
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til. Denne situation kan stresse 
en nervøs kat i en grad, at den 
enten går i panik eller træk-
ker sig fuldkommen ind i sig 
selv. En sådan kat skal derfor 
ikke formidles via et internat 
men skifte hjem privat, hvilket 
vi vil råde ejeren til. Desuden 
må man aldrig glemme, at 
internaterne primært er til for 
at hjælpe gadekattene videre, 
hvorfor det er begrænset, hvor 
mange private katte vi mag-
ter at formidle - uanset hvor 
egnede de end er.

De fleste katte kan altså hjæl-
pes til nye hjem privat eller via 
internat, hvis man er tålmodig 
og bærer sig rigtigt ad, men der 
findes desværre situationer, 
hvor aflivning er den eneste 
barmhjertige løsning. Fra tid 
til anden bliver vi kontaktet af 
folk, der længe har levet med 
alvorlige adfærdsproblemer 
hos deres kat; f.eks. urenlighed, 
og ikke længere magter at 
have den i hjemmet. I så fald 
skal man - og det gælder alle 
adfærdsproblemer - altid få kat-
ten undersøgt hos en dyrlæge, 
så man er sikker på, at proble-
met ikke skyldes sygdom eller 
smerter. Dernæst må man kigge 
på sit hjem med „katteøjne” og 
se på, om kattens forhold er 
optimale. Mange umiddelbart 
uløselige problemer kan faktisk 
bedres hvis ikke helt fjernes 
med den rette rådgivning, 
som vi altid yder. Men er alle 
muligheder udtømte, og katten 
stadig vantrives, giver mange 
familier forståeligt nok fortabt. 
Dog ønsker de naturligvis, at 
katten får en chance i et nyt 

hjem, da man bevarer håbet 
om, at problemerne en dag 
forsvinder. I dette tilfælde må 
vi slå fast, at sandsynligheden 
for at en fremmed, som ikke 
har noget forhold til katten, vil 
leve med de problemer, som 
med meget stor sandsynlighed 
fortsætter i det nye hjem, er 
næsten lig nul. Derfor siger vi 
nej til at formidle en sådan kat, 
og vi råder ejeren til selv at 
træffe beslutningen om aflivning, 
da katten ellers er i stor risiko 
for at ende som kastebold mel-
lem mange forskellige hjem, når 
den nye familie finder ud af, at 
de heller ikke kan have den.

Vi har valgt at bringe denne 
artikel for at skabe forståelse 
hos de mange som tror, at det 
er en smal sag at skaffe en kat 
et nyt hjem - uanset hvordan 
den fungerer. Det vigtigste 
element i formidlingsprocessen 
er at sikre sig, at katten kan 
få en god fremtid; en beslut-
ning der træffes på baggrund 
af kattens alder, personlighed, 
sundhedstilstand og generelle 
adfærd. Er man i tvivl, må man 
fare med yderste lempe, da det 
er kattens fremtidige liv, man 
må tage ansvarlig stilling til. 
Ægte dyrevelfærd handler om 
at træffe de rigtige beslutninger 
- også når det er svært. Og ind 
imellem er aflivning den eneste 
barmhjertige løsning.

Afslutningsvis vil vi gerne frem-
hæve, at alle de katte, vi tager 
ind til videreformidling, får et 
hjem - og det oftest inden for 
de første 14 dage.

KATTEN ER 
EGNET TIL 
NYT HJEM

•	 Katten er glad for gæster 
i hjemmet og kommer til-
lidsfuldt hen for at hilse på 
folk, den ikke kender. 

•	 Katten lader sig håndtere 
uden større stress; f.eks. 
kan den løftes og transpor-
teres.  

•	 Katten er renlig; dvs. at den 
benytter bakken og kun den. 

•	 Katten er generelt rolig og 
bliver ikke nemt stresset. 

•	 Katten er sund og rask. 

•	 Katten er ikke for gammel 
til at kunne omstille sig til 
et nyt miljø.
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Kære Inges Kattehjem

I december 2005 to dage 
før juleaften tog jeg en 
mørk aften ud til Næstved-
afdelingen på Kalbyrisvej for 
at se, om der var en sød og 
rar kat til mig og min datter 
på syv år. 

Inden døre blev jeg venligt mod-
taget af en ansat og fik forevist 
en halvstor gråstribetkilling på 17 
uger og to små bedårende sort/
hvide killinger cirka 12 uger gam-
le. Min opmærksomhed samlede 
sig straks om de to små – den 
grå kat var knap så spændende, 
syntes jeg. Damen på kontoret 
bad mig sidde ned og kigge mig 
lidt omkring, idet der også var 
kommet en anden familie til, der 
ville kigge på en kat. 

Imens jeg sad der, lukkede da-
men så den grå killing ud af sit 
bur, mens hun forklarede, at det 
var rart for kattene at komme 
ud af deres bur, og at hun tog 
dem ud på skift, når hun var 
på kontoret. Mens hun således 
sad der ved sit skrivebord, 
begyndte den grå killing, som 
hun kaldte for Rosa, at klatre 
rundt på hende – op på skødet, 
videre op ad armen – rundt om 
nakken på hende, alt imens den 
snakkede og snakkede! Katten 
fik pludselig øje på mig, og så fik 
jeg samme tur. 

Egentlig var jeg til at begynde 
med lidt bange for denne over-
vældende ”kærlighed”, men kat-
ten virkede sød og rar, om end 
en smule anmassende. Damen 
fortalte, at de kaldte Rosa for 
”snakkehovedet”, for det var en 
meget snakkesalig kat. Og det 
var det sandelig! Rosa klatrede 
rundt på mig og kiggede mig ind 
i øjnene med sine store, gule 
katteøjne, og hun fortalte mig 
en hel masse om, hvor gerne 
hun ville i hænder hele tiden, 
hvor gerne hun ville ud af sit 
bur, hvor gerne hun ville have 
en hel masse kontakt, og hvilket 
pragtfuld liv vi kunne få sam-
men hun og jeg, hvis jeg altså 
nu var klog og valgte rigtigt! Og 
jeg lod mig besnakke af dette 
lille, gråstribede, højtsnakkende 
kræ med en hvid hage og pæn 
katteprofil, som for hvert minut 
forekom mig at være mere og 
mere smuk. 

Rosa kom med mig hjem. 
Allerede i bilen inde i sin 
papkasse påbegyndte hun vores 
samtale, og hun snakker stadig 
– mere end nogensinde. 

Vel hjemme blev hun modtaget 
med åbne arme af hele familien, 
og uvidende som vi var, åbnede 
vi det ganske hjem for hende 
med det samme. Rosa, som 
lige med det samme blev døbt 
Mira af min datter, gik straks 

på opdagelse mellem møbler, 
stoleben, potteplanter og flyt-
tekasser. Vi var nemlig næsten 
lige flyttet ind i vores nyer-
hvervede parcelhus, og havde 
endnu ikke fået alt pakket ud. 
Og Mira elskede det. Hun drø-
nede rundt i gangene mellem 
flyttekasserne, klatrede rundt 
i sofaen og gik fra rum til rum 
og inspicerede, som kun katte 
kan gøre det. Ikke en gang en 
kattebakke havde vi fået forbe-
redt, og nu var gode råd dyre, 
for det var den 22. december, 
og de næste juledage ville alt 
være lukket. Gode råd var dyre! 
Men min mand var hurtig og 
konstruerede en ”feriebakke” 
af en lav papkasse, som han 
forede med en sort plastiksæk 

ET KATTEHJEM
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clipset fast hele vejen rundt, 
og så godt med kattegrus i. Og 
næppe havde vi stillet kassen på 
gulvet, før Mira hoppede op i 
den, snusede lidt rundt, og satte 
sig så med en tydelig mine, der 
sagde: „Den ved jeg godt, hvad 
skal bruges til!” 

Dernæst indtog hun min ældste 
datter helt og aldeles! Lagde 
sig oven på hende og spandt og 
spandt og spandt. Forlod hende 
kun, når hun skulle spise og ”på 
potte” – og så ellers op igen og 
nusse. Når min datter gik rundt 
i huset, havde hun katten med 
som fast inventar på den ene 
hånd eller oppe på skulderen! 
Når vi gik tur, var hun med – så 
sad hun inden for jakken hos 
min datter og tittede ud (vi bor 
meget fredeligt på en blind vej, 
så der var ingen trafik, hvis hun 
nu skulle hoppe ud). På fjerde-
dagen havde hun vist endelig 
fået nok af at være skødekat, 
for hun forlod igen min datter 
og tog så ellers hele huset og 
haven i besiddelse. 

Og her regerer hun så stadig – 
snart fem år efter. 

I mellemtiden har hun fået sig 
en madkæreste, som vi kal-
der for Erik den Røde  - el-
ler Bonus, for han er en ægte 
bonuskat; kommet tilløbende 
ganske af sig selv.
Bonus er vist også ved at snige 
sig ind vores hjerter – i alt 
fald bliver han mere og mere 
huskendt og ”fræk”:  Går ind 
og beder om mad, hvis køkken-
døren står åben og soler sig på 
vores terrasse dagen lang. Des-

værre har han en masse tæger, 
men dem er vi ved at få pillet 
af ham en for en, og hans pels 
bliver finere og finere. Han har 
ingen øremærkning, og ingen i 
kvarteret vil kendes ved ham, så 
det ender med, at han kommer 
til dyrlægen og bliver kastreret, 
tatoveret og vaccineret, for 
ganske vist er han ikke særlig 
køn (faktisk halv-grim), men han 
er en sød og venlig kat og den 
eneste kat på hele bakken, som 
vores kat kan enes med. 

Det allersjoveste er, at Bonus 
må have en særlig beroligende 
udstråling og et stort hjerte 
– i alt fald deler han gladeligt 
madskål med en lokal solsort, 
som jeg ellers troede var træt 
af livet! For magen til frækhed: 
Ikke alene spiser den af kat-
tenes madskål, der står udenfor;
den hopper også ind af køk-
kendøren til den indendørs 
madskål, når døren står åben. 
Reglen er nu, at alle skal huske 
at lukke køkkendøren – for 
ellers kommer Judas, som vi 
kalder solsorten, hoppende ind 
og tager for sig at retterne ved 
kattens madskål. Og hvorfor nu 
Judas? Jo, vi har en teori om, at 
Judas får lov at spise af kattenes 
madskål mod til gengæld at vise 
kattene, hvor de andre solsor-
tes reder er! Mærkeligt er det 
i alt fald, at solsorten gentagne 
gange er antruffet inde i en-
treen i fuld gang med at guffe i 
sig af kattetørfoder! Og Bonus 
og Mira ligger mindre end en 
halv meter fra og betragter 
med rolig mine den frække fugl, 
der spiser deres rester. 
Vi har et utroligt dejligt liv med 

vores nu to katte og sender tit 
Inges Kattehjem en venlig tan-
ke, for Mira har med sin store 
personlighed i den grad beriget 
vores liv. Ingen af os anede, at 
en lille kat kan indeholde så 
meget sjæl, som hun gør. Hun 
følger os som en anden hund 
rundt i huset og haven – ja, på 
hele bakken, hvor vi færdes. 
Når vi går tur om aftenen, føl-
ger hun med, så langt hun vover, 
og står så og mjaver ynkeligt 
efter os – af samme grund går 
vi altid samme vej tilbage for 
at få katten med hjem. Og når 
vi så dukker op igen, bliver vi 
skældt huden fuld på rigtigt 
kattesprog. Af samme grund er 
hendes tilnavne „Hunden” og 
”Trofast”. 

Jeg vil slutte denne beretning 
med et citat fra Vibeke Vasbos 
vidunderlige bog ”Artemis”, 
hvor hun skriver, at: ”Et hus 
uden kat er et hus. Men et hus 
med en kat er et hjem”.

Det er i den grad sande ord.

Hilsen 
Familien Sancoeur

Næstved
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Symptomer
Katten udvikler typisk suk-
kersyge over nogle uger, og det 
kan være svært for ejeren at 
opdage. Sukkersyge ses oftest 
hos katte over syv år. Katten 
taber i vægt til trods for, at den 
har en stor appetit, drikker 
meget og tisser meget. Mange 
katte med sukkersyge bliver 
svage i bagbenene og “går på 
haserne”. 

Undersøgelse og behand-
ling
Har man mistanke om, at 
katten drikker mere, tisser 
mere og stadig spiser, skal man 

opsøge dyrlægen med det 
samme. Dyrlægen tager både 
en blodprøve og en urinprøve 
og undersøger for indhold af 
sukker (glukose). Katte vil ofte 
i stresssituationer have et for-
højet blodsukker. For at kunne 
stille diagnosen sukkersyge med 
sikkerhed skal katten have ved-
varende forhøjet blodsukker og 
sukker i urinen. For at sikre den 
korrekte diagnose måles tillige 
fructosamin i blodet og andre 
sygdomme udelukkes.

Diæt
Katte med sukkersyge bør man 
give en speciel diæt med lavt 

indhold af stivelse og højt ind-
hold af protein. Denne specielle 
sammensætning nedsætter be-
hovet for insulin, og nogle katte 
kan klare sig med diæt alene.
Diæten giver også et mere 
jævnt indhold af sukker (gluko-
se) i blodet, og det medfører, at 
sukkersygen er nemmere at be-
handle. Der findes gode diæter, 
som kan købes hos dyrlægen. 
Katten er ofte meget sulten og 
vil gerne spise foderet. I mange 
tilfælde vil man fodre katten, 
så den ganske langsomt taber 
sig og får en mere ideel vægt 
og måske kan undvære insulin. 
Dyrlægen giver instrukser om 
fodermængde og antal måltider.

Tabletter
Glipzide er tabletter, som 
bruges hos mennesker med 
type-2 diabetes. Hvis en ejer 
ikke kan overtales til at give 
insulin i indsprøjtning, kan det 
være en mulig løsning på kort 
sigt. Glipzide anbefales ikke til 
længere tids behandling af suk-
kersyge og vil i mange tilfælde 
slet ikke hjælpe katten. Det vil 
ofte være langt sværere at give 
katten tabletter frem for insulin 
i indsprøjtning.

Insulin
Der findes flere slags insulin, 
og man vælger ofte et produkt, 

Dyrlægen
Sukkersyge hos kat

Sukkersyge eller Diabetes Mellitus hos kat er en stof-
skiftelidelse, hvor produktion af insulin er helt eller del-
vist ophørt. Kroppen har brug for insulin for at kunne 
transportere sukker fra blodet over i kroppens celler. 
Sukkersyge rammer 1 ud af 400 katte, og der ser ud til 
at komme flere tilfælde. Hos katten er op til 95 % af suk-
kersygetilfældene type-2 diabetes, men kræver næsten 
altid behandling med insulin i indsprøjtning. Hos men-
nesker kan type-2 sukkersyge behandles med tabletter, 
diæt og motion. Behandles sukkersygen korrekt, vil det 
hverken forringe eller afkorte kattens liv. Kommer man 
i gang med behandling hurtigt, kan sukkersygen endog 
forsvinde igen. Risikofaktorer for at udvikle sukkersyge 
er bl.a. som hos mennesker overvægt, behandling med 
medicin (steroider, progesteron) og anden sygdom (f.eks. 
forhøjet stofskifte).

Behandles sukkersygen ikke, er det fatalt for katten.
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som skal gives 2 gange med 12 
timer imellem. Man har fået 
rigtig gode behandlingsresul-
tater med et syntetisk insulin: 
Insulin Glargine. Alle dyr med 
sukkersyge skal behandles 
individuelt, og man skal finde 
den bedst egnede insulin til den 
enkelte kat.

Man giver altid en meget lille do-
sis i starten og øger dosis med 
1-2 ugers mellemrum. Ejeren bli-
ver instrueret i at måle kattens 
blodsukker derhjemme, så man 
kan finde den rigtige dosis.

“Svage bagben”
Sukkersygen giver en skade på 
nervevævet, så katten falder 
sammen i bagbenene. Det kan 
bedres af sig selv i løbet af 6-10 
uger, når sukkersygen bliver 
behandlet med insulin. Man kan 
tillige give tilskud af vitamin 
B12, som hjælper med at repa-
rere det beskadigede nervevæv.

Dosis og regulering
Dosering af insulin og regule-
ring sker i samarbejde mellem 
ejer og dyrlægen. Når først ejer 
har vænnet sig til den daglige 
behandling med insulin og set, 

at katten begynder at ligne den 
gode, gamle kat igen, er det alle 
begyndervanskelighederne værd.

Marianne Rasmussen
Fagdyrlæge

Husum Dyreklink 
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DIABETIC 
Et foder til katte med sukkersyge

Det der belaster en sukkersy-
gepatient mest er, hvis blodsuk-
kerniveauet stiger hurtigt efter 
et måltid, hvilket vil udløse en 
kraftig påvirkning af bugspyt-
kirtlen.

Diabetic er udviklet med dette 
for øje og indeholder derfor en 
reduceret mængde af kulhydra-
ter. I stedet er Diabetic tilsat 
kulhydratkilder som f.eks. byg, 
der er en langsomt optagelig 
kulhydratkilde. Blodsukkerstig-
ningen sker derfor langsomt 
og med en så lille en belastning 
af bugspytkirtelen som muligt. 
Denne kontrol af blodsukke-
ret gør det også nemmere at 
iværksætte og styre en eventuel 
insulinbehandling af katten.

En anden belastning for katte 
med sukkersyge er, at de ofte 
er overvægtige. Ligesom hos 
mennesker er der en øget 
risiko for at udvikle sukker-
syge, hvis katten er overvægtig. 
Der vil også være katte, der 
bliver overvægtige, fordi de har 
udviklet sukkersyge. Diabetic er 
derfor lav i energi og fedtind-

hold men rig på fibre, så katten 
vil føle en større mæthedsfø-
lelse, og den driver derfor ikke 
sin ejer til vanvid, mens den 
taber sig. 

Diabetic har desuden et højt 
proteinindhold. Det høje 
proteinindhold sikrer, at det 
er fedtvæv der tabes og ikke 
muskulatur. En anden vigtig 
kilde fra protein er arginin, som 
er en byggesten i protein, der 
kan øge insulinudskillelsen fra 
bugspytkirtelen. Dette vil kunne 
reducere den insulinbehandling, 
som katten skal modtage for 
at kontrollere sukkersygen. Ved 
enhver sygdom i kroppen vil 
der være et øget pres på krop-
pens immunforsvar. Diabetic 
er derfor tilsat et højt indhold 
af naturlige antioxidanter, som 
styrker kroppens immunforsvar.

Specielt for katte ses det, at 
sukkersygen er reversibel, hvis 
diætbehandlingen iværksættes 
tidligt. Derfor er det vigtigt at 
kontakte dyrlægen og få katten 
undersøgt, hvis der opstår en 
mistanke om sukkersyge.

Derudover ved vi, at motion er 
vigtig, da aktivitet kan presse 
blodsukker ud i cellerne uden 
brug af insulin. Motion vil der-
for også kunne reducere bru-
gen af insulinbehandling. Øget 
motion for en kat kan opnås 
ved, at man leger og stimulerer 
sin kat f.eks. med forskelligt 
legetøj.

Lidt nøgleværdier i Diabetic:
Protein 	 46 %
Fedt	 12 %
Kulhydrat	 17,4 %
Fibre	 11,2 %
Arginin 	 2,6 %

Af dyrlæge Jakob Lassen, 
Royal Canin Danmark

Sukkersyge er en lidelse, hvor blodets sukkerindhold bliver 
forhøjet på grund af problemer med det sukkerreguleren-
de stof insulin, som produceres i bugspytkirtlen. Ved suk-
kersyge er denne regulering ude af balance. Mængden af 
sukker stiger i blodet, og overskuddet udskilles med urinen, 
hvilket trækker en masse vand med sig. Katten drikker og 
tisser derfor meget mere end normalt.
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har du hørt...?
Arbejdsgruppen rykker
Arbejdsgruppen for opret-
telsen af et dyreværnskorps i 
Danmark har præsenteret pro-
jektet i sin nuværende form for 
DOSO (DyreværnsOrganisatio-
nernes Samarbejds Organisati-
on). Gruppen håber på DOSO’s 
engagement i det fremtidige 
arbejde og vil de kommende 
måneder præsentere oplæg-
get for andre vigtige potentielle 
samarbejdspartnere.

Nyt videncenter for 
dyrevelfærd
Videncenter for Dyrevelfærd er 
et samarbejde mellem Føde-
varestyrelsen, Justitsministe-
riet og dyrevelfærdsforskere fra 
Aarhus Universitet og Køben-
havns Universitet. Formålet er 
at indsamle data om velfærden i 
Danmarks dyrehold og benytte 
denne viden til at forbedre for-
holdene for dyrene. Inges Kat-
tehjem deltog i åbningskonfe-
rencen og hilser det nye initiativ 
velkommen.

Kattehandlerens dom
En kattehandler fra Jylland er 
blevet idømt 10.000 kr. i bøde 
og har fået frataget retten 
til at beskæftige sig med fer-
tile katte i to år. Det er ved-
kommendes tredje dom. Det 
glæder Inges Kattehjem en-
delig at opleve en frakendel-
sesdom, da nogle mennesker 
ikke er egnede til at varetage 
avlsarbejde på forsvarlig vis.

Psst



Hovedafdeling
INGES KATTEHJEM
Ejbydalsvej 260
2600 Glostrup

KATTEHJEM OG PENSION
har åbent
man-fredag kl. 14-18
søndag kl. 11-14

TELEFONTID
man-fredag kl. 10-17
telefon 44 85 35 55 
fax 44 92 22 55

E-MAIL
ik@inges-kattehjem.dk
(desværre kan vi ikke besvare 
spørgsmål via e-mail)

HJEMMESIDE
www.inges-kattehjem.dk

LOKALAFDELINGER
Inges Kattehjem Odense
Sdr. Boulevard 83
5000 Odense c
telefon 70 20 35 55

INGES KATTEHJEM NÆSTVED
Kalbyrisvej 160
4700 Næstved
telefon 70 20 35 50

INGES KATTEHJEM HORSENS
Silkeborgvej 156, Lund
8700 Horsens
telefon 70 20 35 53

FONDENS BESTYRELSE
Inge Sørensen
Jørgen Skærbye Petersen
Advokat Skjalm Von Bülow

SIDSTE NYT

VIGTIGE ADRESSER

Har du og din kat oplevet noget 
usædvanligt? Har du lyst til at 
fortælle Inges Kattehjem om 
jeres oplevelse? Så send et brev 
med jeres historie til vores ho-
vedafdeling. Husk endelig at putte 

nogle gode billeder i kuverten! 
Du kan også sende en mail med 
vedhæftede billeder til:

fransiska@ingeskattehjem.dk

Dansk Katte-Register
Døgnvagt 44 92 91 90
www.dansk-katteregister.dk
sms-service 22 54 73 18 
NB! Registrering og ændring 
af øre-/chipmærkede katte
modtages kun skriftligt 
enten pr. post, fax eller 
på internettet.

Gratis
registrering 

af alle chip- og 
øremærkede 
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